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Blatt 8

Bemerkung:
Es diirfen nur die in der Vorlesung eingefiihrten Konstrukte, d.h.

vV oxi=xj+cC Vo= x 4wy v IF 2 =0 THEN A END
vV o= Voox =k vz :=x; MOD zy
vV o ox;i=c v o zii=x5—c v x;:=x; DIV z

verwendet werden. Weitere Konstrukte konnen verwendet werden, wenn sie durch bereits
bekannte Konstrukte definiert werden. Statt xg, ...,z dirfen auch andere Variablennamen
verwendet werden. Es muss jedoch angegeben werden, welche Variablen die Ein- und Ausgabe
enthalten.

Aufgabe 8.1
Fiir das Alphabet ¥ = {4, —, 0} sei die Sprache

L={v=wv...0, €X"|vq,...,0 € ¥ und ka(vk):()}

k=1

gegeben, wobei
w(+) =1, w(=)=—1und w(0) =0

Beispiele:
& ++——-——+,0--0+0, +++00—, + + + + 00000— € L

Die Summen zu den obigen Beispielen sehen dann wie folgt aus:

++—-: 14+2-3=0
——+: —-1-243=0
0——040: —-2-345=0
++4+00—: 14+243-6=0
+ +++00000—: 14+243+4-10=0

Beschreibe die Arbeitsweise einer 2-Band DTM, die die Sprache in O(n?) Schritten entschei-
det.

— Bitte wenden! —
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Abbildung 1: Laufweg der Schildkréte

Aufgabe 8.2
Schreibe ein LOOP-Programm, welches bei Eingabe n bestimmt, wieviele Quadratzahlen es
im Intervall [0 : n] gibt, die mindestens einmal die Ziffer 3 enthalten.

Kommentiere dein Programm!
Aufgabe 8.3

Seien mny,ns > 1 zwei natiirliche Zahlen. Schreibe ein WHILE-Programm, das die ns-te
Nachkommastelle in der Dezimalentwicklung von log,,(n1) berechnet.

Kommentiere dein Programm!
Aufgabe 8.4
Eine Schildkréte kriecht geméf Abbildung 1 iiber einen gekachelten Boden eines nach rechts

und unten unendlichen 2-dimensionalen Raumes. Dabei durchquert sie jede Kachel des
Raumes genau einmal. Fiir jede Kachel benétigt sie einen Schritt.

Schreibe ein GOTO-Programm, welches bei Eingabe von ¢ die Koordinaten x (Spalte), y
(Zeile) der Kachel ausgibt, auf der sich die Schildkrdte nach ¢ Schritten befindet.

Beschreibe die Funktionsweise deines Programmes!

Beispiel: Nach t = 7 (bzw. t = 12) Schritten befindet sich die Schildkréte an der Position
(2,1) (bzw. (3,3)).



